                                                " Проценты. Решение задач»
Тема: «О вреде курения – языком математики  
Задачи
· Закрепить умение выполнять действия с натуральными числами. 
·  Развитие познавательного интереса к предмету математика, применение математических знаний во внеурочной обстановке. 
·  Развитие у учащихся познавательного интереса и любознательности. 
·  Воспитание  доброжелательности, инициативности, активности.

                                                 Ход  урока:
1.Организационный момент. Сообщение темы и целей урока 
 -  Сегодня у нас необычный урок.  Проведем мы его, обсуждая проблему для человечества – наше будущее, здоровое человеческое будущее без вредных привычек, одной из которых является пагубная привычка – курение. Итак, задумаемся над вопросом 
«Жить или курить?» и  попытаемся найти ответ на него, решая  задачи на вычисление с помощью … (СЛАЙД)процентов. 

Тема  урока: «О вреде курения – математическим языком.
Давайте выберем девиз к нашему уроку (ответы детей)
Запишите его. (Если не смогут, свой предложить послужат слова: «Я выбираю здоровый образ жизни»)
Итак, цели нашего урока  следующие:
- должны убедить себя в том, что:  
1. сможем справиться с задачами данного урока; 
 2. тема «Нахождение дроби и  процентов от числа» вами усвоена;  
3. табак приносит вред телу, разрушает разум, отравляет целые нации. 
 
I. Устная разминка.
- Возьмите рабочие листы, запишите дату, тему.
Люди не всегда задумываются, к чему может привести эта вредная привычка?  А стоило бы. Какой же вред наносит табак организму?
Сначала, давайте вспомним:
-  правило «Умножение десятичной дроби на 10,100,1000..(Дети говорят своими словами)
У вас на столах карточки – помощники, найдите это правило и прочитайте его. 
- Как разделить десятичную дробь на 10, 100, 1000… (Своими словами говорят дети)
- Найдите это правило и прочитайте его. (грамотная математическая речь)

Задание: на листе  зашифрованы слова – части тела, на которые пагубно влияет никотин, вы сможете их разгадать, если применим правила: 
· Как перевести десятичную дробь в %? (Правило – своими словами) Найдите это правило в карточках – помощниках, зачитайте.
· Возьмите желтый карандаш, закрасьте букву, соответствующую 
 ответу.
Переведите число в  %:   0,48;  0,03;  0,9;  0,075; 0,25; 0,0004 
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- Какое слово получилось?  Проверим Ростислава. 
(СЛАЙД) Лёгкие – затрудняет нормальное дыхание, что снижает твои спортивные результаты. (физические нагрузки)

· Как %  представить в виде дроби? Правило – своими словами) Найдите это правило в карточках – помощниках, зачитайте.
Возьмите синий карандаш
Представьте % в виде дроби:   62%; 4%; 80%;   110%;  170%; 4,0%. 	
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      - Какое слово получилось?  Проверим Ростислава. 
(СЛАЙД) Сердце – сужает кровеносные сосуды, делая работу сердца по перекачиванию крови более трудной. 
· Как найти % от числа? (Правило – своими словами) Найдите это правило в карточках –помощниках, зачитайте. Возьмите зелёный  карандаш
 Найдите:  8% от 10;   12% от 4;   32 % от 50
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	- Какое слово получилось?  
Рот – никотин повреждает слизистые оболочки губ, языка, носоглотки; изменяет вкусовую чувствительность; приводит к кашлю; приводит к неприятному запаху при дыхании. 
3. Решение задач
- Мы переходим к следующему этапу нашего урока – решению задач по теме: «Проценты».   

«Курение ослабляет силу мысли 
и делает неясным её выражение» 
Л.Н.Толстой

Огромный вред наносит курение женскому организму. Дети, родившиеся у курящих матерей ослаблены и больны. Смертность новорожденных у курящих матерей на 28% выше, чем у некурящих.  Эти дети  чаще болеют. У них ослаблены иммунитет, им сложнее учиться в школе. Давайте подсчитаем средний вес новорожденного ребенка, если его родители курят.

Задание 1.
Средний вес новорожденного ребенка 3 кг 400 г.  Если у ребенка курит отец, то его вес будет меньше среднего на 119 г, если курит мать – меньше на 255 г.  Определите, сколько процентов теряет в весе новорожденный, если:   

а) курит папа;   
б) курит мама;   
в) курят оба.  
Ответ округлите до единиц.

Решение:  
а) 119 : 3400 ∙ 100% = 3,5% ≈ 4%.    
б) 255 : 3400 ∙ 100% = 7,5% ≈ 8% .
в) (119 + 255) : 3400 ∙ 100% = 11%.

Согласитесь с тем, что полностью здоровым этот малыш уже не будет, и всю жизнь ему придется расплачиваться за легкомыслие родителей.  

Физминутка  - геометрическая

4. Решение задач - работа в парах 
Сейчас вы будете работать в парах. Вы можете советоваться, искать решение задачи совместно.  
1 пара : 
Сообщение: Каждая сигарета сокращает жизнь на 8-15 минут. Смертность от всех болезней среди курящих на 70% выше чем,  среди некурящих. А у выкуривающих 20 и более сигарет в день в 2 раза выше. 
Задача: Курящие дети сокращают свою жизнь на 15%. Определите,  какова продолжительность жизни (предположительно) нынешних курящих детей, если средняя продолжительность жизни  в России 60 лет. 
Решение:
 1)15% = 0,15   
2) 0,15 ∙ 60= 9 
3) 60 ─ 9= 51 (год) 


2пара 
 О вреде курения окружающей среде. 
Сообщение: Народная мудрость гласит: «Один курит, ─ весь дом болеет». Установлено, что в организме курильщика задерживается только четвертая часть никотина, еще 1/4  часть разрушается  при сгорании,  остальное количество, т.е половина, загрязняет воздух, помещение в котором курят. Человек, который находился в течение часа в  накуренном помещении, получает такую же дозу ядовитых веществ, как будто он выкурил 4 сигареты. 

Задача: Дым от одной сигареты содержит 5 мг яда никотина. Сколько яда примет человек за один день, выкурив 15 сигарет, если от каждой из них в его организм попадает 20% никотина?  
 Решение:
 1) 5 ∙ 15 = 75 мг ─ содержится никотина в 20 сигаретах. 
 2) 20% = 0,2;    75 ∙ 0,2 = 15 мг  примет человек  за один день

3 пара 
Весь мир считает, что курить не модно, не эстетично, да и для здоровья вредно.  Так во всем мире идет борьба с табаком. Во многих странах запрещено курить на рабочем месте.  Курящему человеку могут отказать в приеме на работу. А некурящему – более высокая заработная плата, дополнительные премии. 

Задача: Если хороший секретарь – машинистка курит, то на странице печатного текста в 800 знаков у неё будет 4% ошибок. Сколько сделает ошибок машинистка на странице, где знаков в 1,5 раза больше? 
Решение: 
4% = 0,04;   
  1) 800 ∙ 1,5 = 1200 -  знаков; 
  2) 1200 ∙ 0,04 = 48 – ошибок. 


Вывод: 
Итак, решив задачи, давайте  отметим  отрицательные стороны курения
Случается так, что твои друзья предлагают тебе закурить, и бывает очень трудно отказаться от таких предложений. 
Обоснуйте  мне свой  отказ от сигареты. (Я предлагаю, дети отказывают)
Будешь ли ты курить или нет – это твой выбор. Но не забудь, какие болезни в результате ты можешь получить и что бросить курить намного сложнее, чем принять разумное решение. 


 
· Повышается кровяное давление, в кровь попадают ядовитые вещества;
· Склонность к простудным заболеваниям, возникает «кашель курильщика»; 
·  Раннее  старение, замедляется рост; 
·  Желтеют зубы, голос становится хриплым; 
·  Болезни сердца, рак лёгких, губ, горла, желудка; 
·  Страдают дети курильщиков; 
·  Лишняя трата денег; 
·  Загрязняется воздух; 
·  Одышка и сердцебиение при физических нагрузках  и.т.д.; 
	  

Подведем итог урока.    Рефлексия цвет круга – человечек 
6.Итоги урока. 
[bookmark: _GoBack] Наш урок   закончился, мы ответили на поставленные вопросы и решили задачи на определение процентов и процентного соотношения. Давайте вернемся к девизу нашего урока:  «Я выбираю здоровый образ жизни».  Думаю, что всем нам надо серьезно задуматься над вопросом «Курить или быть здоровым?» и выбрать тот верный ответ, что необходим каждому из нас.  


Задачи на дом: (текст на карточке красного цвета) 
1) Определите, сколько процентов своего годового дохода тратит на сигареты человек, выкуривая одну пачку в сутки, если  пачка сигарет стоит 10 руб., а ежемесячная зарплата 5000 руб. 
2) При проверке состояния  здоровья группы учеников школы из 20 человек со стажем курения 3 – 5 лет, обнаружено, что 70% имеют по 2 заболевания – органов дыхания и пищеварения. Остальные – по 1 заболеванию. Определите,  сколько учащихся имеют по 2 заболевания и сколько по одному?














Веселая разминка
1).Назовите «математические» растения. (тысячелистник, столетник,  золототысячник). 
2).Без чего не могут обойтись барабанщики, охотники и математики? (без дроби). 
3).Какая цифра всегда катается в электричке? (цифра ТРИ-  элекТРИчка). 
4).Как называется перпендикуляр к рельсам? (шпала) 
5).Назовите музыкальную меру длины. (ми-ля-  МИЛЯ) 
6). Какую форму имеют бульонные кубики? (форму ПАРАЛЛЕЛЕПИПЕДА, а   вовсе не куба). 
7).Вечнозеленый конус-это…..    (кипарис). 
8).Что есть у каждого слова, растения, уравнения?  (корень). 
9).Назовите среднее арифметическое портфеля и рюкзака; трамвая и поезда; женщины и рыбы; велосипеда и мотоцикла; пианино и баяна; туфельки и сапога; носка и чулка   (ответы: ранец, электричка,  русалка, мопед, аккордеон, ботинок, гольф ) 
10).Нам какой угол поворачиватся солдат при команде «кругом», «направо» (на 180 и 90 градусов). 
11). Батон разрезали на 3 части. Сколько сделано разрезов? (2) 
12). Решить анаграммы: РТКААДВ (квадрат). 
13). Дед, бабка, внучка, Жучка, кошка и мышка тянули-тянули репку, и наконец, вытянули. Сколько глаз смотрело на репку? (12) 
14). Кузнец подковал тройку лошадей. вбивая в каждую подкову по 2 гвоздя. Сколько гвоздей понадобилось кузнецу? (24) 
 
 
 Можно взять и такие  вопросы:
1. В общем, курящие дети сокращают себе жизнь на 15 %. На сколько лет уменьшают свою жизнь  курящие дети, если средняя продолжительность жизни в России 65 лет? (Ответ: почти на 10 лет) 
2. В России каждые 9 секунд умирает 1 человек   от болезней, вызванных курением. Сколько в России умирает ежемесячно, ежегодно от курения?  
3. Голова человека составляет 1/8 размера тела. Каков будет рост человека, если голова имеет длину 21 см?          Ответ: 168 см. 
      4. Длина новорождённого составила 52 см. Какова длина его головы, если она составляет ¼ его тела?                              Ответ: 13 см. 
      5. Средняя продолжительность жизни женщины 75 лет, что составляет 5/4 продолжительности жизни мужчины. На сколько дольше в среднем живут в России женщины, чем мужчины?                                     Ответ: на 15 лет. 
    (Чем вы можете объяснить такую разницу в продолжительности жизни? Мужчины имеют больше вредных привычек, чем женщины, чаще попадают в ситуации, связанные с риском для жизни). 
     6. Масса крови взрослого человека составляет 3/40 от массы его тела. Сколько литров крови у человека массой 72 кг? Если у человека 6 л крови, то сколько приблизительно он весит?                               Ответ: 5,4 л; 80 кг. 
    7. Человеческие волосы обычно прекращают расти, достигнув длины в 90 см, что составляет 25% от наибольшей документально подтверждённой длины. Какой длины волосы удалось вырастить польской крестьянке в 18 веке?                   Ответ: 3,6 м. 
    8.  Человеческий глаз отчётливо воспринимает изображение, мелькающее со скоростью 24 кадра в секунду, что составляет всего 2/25 от способностей насекомых. Сколько картинок может воспринимать в секунду муха, пролетающая над классом?                      
                      Ответ: 300 кадров. 
 (Глаз человека менее совершенен, чем глаз насекомого. Насекомые могут различать до 300 изображений в секунду, максимальные возможности человека – 30 изображений в секунду).
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Пример:

найдём 18%от300.

I способ. Выполним действия.

  

Сначала найдём 1% от числа 300:

300:100=3.

Полученное число умножим на число процентов:

3⋅18=54.

Итак: 18%от300равно54.

 

  

II способ. Представим проценты в виде обыкновенной дроби:

18%от300,или18100от300будет18⋅30031001=18⋅31=541=54.

 

  

III способ. Представим проценты в виде десятичной дроби:

18%от300,или0,18⋅300=54.

Чтобы найти процент от числа, надо:

1) выразить проценты обыкновенной или десятичной дробью;

2) умножить данное число на эту дробь.



Задача. За контрольную по математике в пятом классе отметку «5» получили четверо учеников,

что составляет 16% от всех учеников класса. Сколько учеников в классе? 

 

I способ.

Найдём, какая часть всех учащихся класса приходится на 1%:

4  :  16  =  0,25.

Все ученики класса составляют целое: 100%.

Умножим найденное число на 100:

0,25⋅100=25.

Ответ: в классе 25 учеников.

 

Решение задачи можно записать по-другому.

 

II способ.

В задаче надо найти такое число, 16% которого равны 4.

Обозначим неизвестное число за x, тогда получим равенство:

16%отxравно4;0,16отxравно4;0,16⋅x=4;x=4:0,16;x=400:16;x=25.

Ответ: в классе 25 учеников.

 

III способ.

Выразим проценты обыкновенной или десятичной дробью и

количество учеников, которые получили отметку «5», разделим на эту дробь:

4:16100=4⋅10016=41⋅100164=1004=25,

 

или

4:0,16=25.

Ответ: в классе 25 учеников.



Чтобы найти число по его проценту, надо:

1) выразить проценты обыкновенной или десятичной дробью;

2) разделить данное число на полученную дробь.

Запомните![image: !]

Процент — это одна сотая часть от числа.

[image: процент]

Процент записывается с помощью знака «%».

· Чтобы перевести проценты в дробь, нужно убрать знак «%» и разделить число на 100.

[image: перевод процента в десятичную дробь]

· Чтобы перевести десятичную дробь в проценты, нужно дробь умножить на 100 и добавить знак «%».

. 0,14 = 0,14 · 100% = 14%

. 0,07 = 0,07 · 100% = 7%

. 0,565 = 0,565 · 100% = 56,5%

· Чтобы перевести обыкновенную дробь в проценты, нужно сначала превратить её в десятичную дробь.

[image: перевод обыкновенной дроби в проценты]



Типы задач на проценты

Раз мы уже договорились, что задачи на проценты – это задачи на дроби, такой тактики будем придерживаться и дальше.

Тип 1: Находим процент (дробь) от числа.

· Задача. За месяц на предприятии изготовили 500 приборов. 20% изготовленных приборов не смогли пройти контроль качества. Сколько приборов не прошло контроль качества?

· Решение. Нужно найти 20% от общего количества изготовленных приборов (500). 20% = 0,2. 500 * 0,2 = 100. 100 из общего количества изготовленных приборов контроль не прошло.

Тип 2: Находим число по его проценту (дроби).

· Задача. Готовясь к экзамену, школьник решил 38 задач из пособия для самоподготовки. Что составляет 23% числа всех задач в пособии. Сколько всего задач собрано в этом пособии для самоподготовки?

· Решение. Мы не знаем, сколько всего задача в пособии. Но зато нам известно, что 38 задач составляют 25% от общего их количества. Запишем 23% в виде дроби: 0,23. Далее нам следует известную нам часть целого разделить на ту долю, которую она составляет от всего целого: 38/0,25 = 38 * 100/25 = 152. Именно 152 задачи включили в этот сборник.

Тип 3: Находим процентное отношение двух чисел (часть от целого числа).

· Задача. В классе 30 учеников. 14 из них – девочки. Сколько процентов девочек в классе?

· Решение. Чтобы узнать, какой процент составляет одно число от другого, нужно то число, которое требуется найти, разделить на общее количество и умножить на 100%. Значит, 14/30*100% = 7/15*100% = 7*100%/15 = 47%.

Тип 4: Увеличиваем число на процент.

· Задача. На прошлогоднем экзамене по математике 140 старшеклассников получили пятерки. В этом году число отличников выросло на 15%. Сколько человек получили пятерки за экзамен по математике в этом году?

· Решение. Если некое число а увеличено на х%, то оно увеличилось в (1 + х /100) раз. Откуда а * (1 + х /100). Подставим в эту формулу данные нам по условию задачи цифры и получим ответ: 140 * (1 + 15/100) = 161.

Тип 5: Уменьшаем число на процент.

· Задача. Год назад школу закончили 100 ребят. А в это году выпускников на 25 меньше. Сколько выпускников в этом году?

· Решение. Если число а уменьшено на х% и при этом 0 ≤ х ≤ 100, то число уменьшено в (1 – х/100) раз. И нужное нам число находим по формуле а * (1 – х/100). Подставляем цифры из условия задачи и получаем ответ: 100 * (1 – 25/100) = 75.

Тип 6: Задачи на простые проценты.

· Задача. Родители взяли в банке кредит 5000 рублей сроком на год под 15% ежемесячно. Сколько денег они заплатят банку через год?

· Решение. Простые проценты называются так, потому что они начисляются многократно, но всякий раз к исходной сумме. Если обозначить исходную сумму как а, сумму, которая наращивается, как S, процентную ставку как х% и количество периодов начисления процента как у, то формулу можно записать так: S = а * (1 + у * х/100). Теперь подставим сюда цифры из условия задачи и узнаем, сколько денег родители заплатят банку: S = 5000 * (1 + 12 * 15/100) = 14000.

Тип 7: Задачи на сложные проценты.

· Задача. На этот раз сумма кредита 25000 рублей, взятых под те же 15% сроком на 3 месяца. Снова надо узнать, сколько денег придется заплатить банку по истечении срока кредита.

· Решение. Сложные проценты отличаются от простых тем, что процент много раз начисляется не к исходной сумме, а к сумме с уже начисленными раньше процентами. Пускай снова S – наращиваемая сумма, а – исходная, х% - процентная ставка, у – количество периодов начисления процента. В этом случае формула принимает вид: S = а * (1 + х/100)у. Подставляем цифры из условия: S = 25000 * (1 + 15/100)3 = 38021,875 – искомая сумма.

Кстати, простые задачи на проценты можно очень легко решать с помощью пропорции. Этот метод наглядный и дает такой же результат, так что выбирать можно каждому тот способ решения, который кажется проще. Давайте решим задачу №3 про класс и процент девочек в нем, составив пропорцию.

· Решение. Обозначим искомый процент девочек в классе как х, общее количество учеников примем за 100%. Пропорция выглядит так:

30 – 100%
14 – х%

Перемножим крест накрест левую и правую части пропорции и получим, что 30* х = 14 * 100 («30 относится к х также, как 14 относится к 100»). Откуда найти х уже совсем несложно: х = 14 * 100/30 = 47%.

Задачи на проценты с решением

Давайте решим несколько задач для подготовки к ЕГЭ. Как вы сами видите, решать их совсем несложно. Сейчас просто закрепим материал.

Задача 1. После открытия торгов на бирже в понедельник акции некой компании выросли в цене на неизвестное количество процентов. А во вторник на то же самое количество процентов упали в цене. В итоге они подешевели на 4% по отношению к своей первоначальной стоимости в понедельник. На какой процент акции этой компании поднимались в цене в понедельник?

Решение. Пускай первоначальная стоимость акций это 1. В понедельник акции дорожают на х * 100%. Их стоимость в это время: 1 + х * 1. Во вторник акции дешевеют на х * 100%. Их стоимость после этого: 1 + х – х * (1 + х). После чего они стали дешевле на 4%, т.е. стали стоить 0,96.

Отсюда 1 + х – х * (1 + х) = 0,96 ↔1 – х2 = 0,96 ↔ х2 = 0,04 ↔ х = 0,2. Т.е. в понедельник акции компании дорожали на 20%.

Задача 2. Четыре пары брюк дешевле одного пальто на 8%. Подсчитайте, на сколько процентов пять пар брюк стоят дороже, чем одно пальто.

Решение. Исходя из условия задачи, стоимость четырех пар брюк – это 92% от стоимости пальто. Легко подсчитать, что стоимость одной пары брюк – это 23% стоимости пальто (92/4 = 23). Теперь умножим стоимость одной пары брюк на пять и узнаем, что пять пар брюк обойдутся в 115% стоимости пальто (23 * 5 = 115). Т.е. пять пар брюк на 15% дороже, чем одно пальто.

Задача 3. Семья состоит из трех человек: муж, жена и дочь-студентка. Если зарплата мужа вырастет в два раза, общий доход семьи возрастет на 67%. Если дочери в три раза урежут стипендию, общий доход этой семьи уменьшится на 4%. Надо вычислить, какой процент в общий доход семьи приносит заработок жены.

Решение. Из условия следует, что общий доход семьи находится в прямой зависимости от доходов мужа. Не так важно, насколько ему поднимут зарплату. В любом случае общий доход семьи вырастет на 67%. Значит, зарплата мужа составляет как раз эти 67% от общего дохода. Если стипендия дочери уменьшится в три раза (т.е. на 1/3), останется 2/3 – это и есть 4%, на которые уменьшился бы семейных доход. Можно составить простую пропорцию и выяснить, что раз 2/3 стипендии – это 4% дохода, то вся стипендия – это 6%. А теперь отнимем от всего дохода вклад мужа и дочери и узнаем, какой процент составляет заработок жены в общем доходе семьи: 100% – 67%  – 6% = 27%.

Задача 4. В емкости находится 5 литров водного раствора с концентраций вещества, равной 12%. В емкость добавили еще 7 литров воды. Раствор какой концентрации (с каким процентным содержанием вещества) получился после этого?

Решение. Опишем концентрацию вещества в растворе такой формулой: С = Vвещества/ Vраствора * 100%. Изначально в растворе содержится 0,12 * 5 = 0,6 литра вещества. Когда были добавлены 7 литров воды, объем раствора в емкости увеличился. Но концентрация вещества понизилась (его объем остался неизменным). Подставим все известные нам цифры в формулу и получим ответ: 0,6/5 + 7 *100% = 0,6 /12 * 100% = 5%.

Задача 5. В свежих абрикосах 90% влаги, а в кураге, которая из них получается, только 5%. Сколько килограммов абрикосов нужно, чтобы получить 20 килограммов кураги?

Решение. Исходя из условия, в абрикосах 10% питательного вещества, а в кураге оно содержится в концентрированном виде – 95%. Поэтому в 20 килограммах кураги 20 * 0,95 = 19 кг питательного вещества. На вопрос задачи мы ответим, если разделим одинаковое количество питательного вещества, которое содержится в разных объемах свежих абрикосов и кураги, на его процентное содержание в абрикосах. Чтобы получить 20 килограммов кураги, нужно взять 19/0,1 = 190 килограммов свежих абрикосов.







 Вспомним правило нахождения процентов от числа.

Пример: найти 32% от числа А

После ответа учащихся на доске прикрепляется табличка:

[image: https://urok.1sept.ru/%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%B8/583118/02.gif]

1) Выразите проценты обыкновенной дробью: 1%, 7%, 13%, 100%.
Сформулируйте правило, как выразить проценты обыкновенной дробью.

2) Как выразить проценты десятичной дробью?
Приведите примеры.

После ответа учащихся на доске прикрепляется табличка:

[image: https://urok.1sept.ru/%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%B8/583118/01.gif]

Курящие дети сокращают себе жизнь на 15%. Определите, какова продолжительность жизни курящих людей, если средняя продолжительность жизни в России 56 лет.

Решение:

[image: https://urok.1sept.ru/%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%B8/583118/03.gif]

Дети, рождённые в семьях курильщиков, в 4-5 раз чаще болеют простудными заболеваниями, хроническими воспалениями, также они становятся пассивными курильщиками, если взрослые курят при детях.

Прежде, чем выполнить следующее задание, напомните мне, как узнать, сколько процентов составляет одно число от другого?

После ответа учащихся на доске прикрепляется табличка:

[image: https://urok.1sept.ru/%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%B8/583118/04.gif]

Вопросы (устно):

1) Какую часть составляет 20 от 40?

[image: https://urok.1sept.ru/%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%B8/583118/f_clip_image004.gif]

2) Какую часть составляет 40 от 20?

40:20[image: https://urok.1sept.ru/%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%B8/583118/f_clip_image006.gif]= 200%

3) Выразите десятичную дробь в процентах. Правило. Примеры.

После ответа учащихся на доске прикрепляется табличка:

[image: https://urok.1sept.ru/%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%B8/583118/05.gif]

Задача №3

Средний вес новорождённого ребёнка 3 кг 300г. Если у ребёнка был курящий отец, то его вес будет меньше среднего на 125 г.; если курящая мать – меньше на 300г.

Определите, сколько процентов в весе теряет новорождённый, если:

а) курит мама, б) курит папа. Ответ округлить до единиц.

/мальчики выполняют задание 3а), девочки - 3б); у доски - мальчик и девочка выполняют самостоятельно, «цена» задачи- 3 балла/

[image: https://urok.1sept.ru/%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%B8/583118/06.gif]

Ответ: а) [image: https://urok.1sept.ru/%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%B8/583118/f_clip_image008.gif] б) 9%.

Учитель: Вес для новорожденного – самый важный критерий развития. Согласитесь, что полностью здоровым этот ребёнок быть не может, всю жизнь он будет расплачиваться своим здоровьем за легкомыслие своих родителей.

А теперь давайте вспомним правило нахождения числа по его процентам.

После ответа учащихся на доске прикрепляется табличка:

[image: https://urok.1sept.ru/%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%B8/583118/07.gif]

· Вспомним, как производится деление числа на десятичную дробь.

25:0,5=? 16:0,02=?

Задача №4. («цена» задачи- 2-3 балла)

В одной школе при проведении медосмотра весной прошлого года врачи выделили группу учащихся со стажем курения около 3 лет. При проверке их состояния здоровья у 14 человек было обнаружено по 2 заболевания (органов пищеварении дыхания), что составило 70% этой группе учащихся, у остальных отмечено по одному заболеванию. Сколько человек относится к данной группе?

[image: https://urok.1sept.ru/%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%B8/583118/08.gif]

Учитель:

Вы, ребята, все устали,
Много думали, решали.
Отдохнуть уже пора!
Предлагается игра!

Прошу всех встать. Сейчас я вам буду показывать карточки. Если вы считаете, что записанное верно, то должны похлопать в ладоши, если неверно, то поднять руки вверх.

Приготовились.

1. 1% - это 0,1?

2. 5²=25?

3. 50% - это1/2?

4. 0,12 - это12%?

5. 16:0,2=0,8?

6. 0,4 – это 4%?

7. курение опасно для вашего здоровья?

К доске приглашаются два лучших математика (представители от мальчиков и девочек). «Цена» задания – 4 балла.

Для них индивидуальные задания - заполнить таблицу, приготовленную на боковой доске. Остальные приступают к самостоятельной работе.

Индивидуальное задание №1

 развернуть таблицу

		Проценты

		7%

		20%

		 

		12%



		Число, обозначающее эти проценты

		4

		 

		6

		60



		Целое число

		 

		200

		300

		 





 развернуть таблицу

Индивидуальное задание №2

 развернуть таблицу

		Проценты

		5%

		40%

		 

		17%



		Число, обозначающее эти проценты

		35

		 

		30

		51



		Целое число

		 

		700

		150

		 





 развернуть таблицу

Ответы:

Индивидуальное задание №1

 развернуть таблицу

		Проценты

		7%

		20%

		 2%

		12%



		Число, обозначающее эти проценты

		4

		40

		6

		60



		Целое число

		200

		200

		300

		500





 развернуть таблицу

Индивидуальное задание №2

 развернуть таблицу

		Проценты

		5%

		40%

		 20%

		17%



		Число, обозначающее эти проценты

		35

		280

		30

		51



		Целое число

		700

		700

		150

		300





 развернуть таблицу

4. Самостоятельная работа.

Перед вами лист с самостоятельной работой. Для каждого из двух вариантов –

2 задания различной сложности, выбираете любое задание, кто- то может успеть выполнить 2 задания.

1) 1 задание - тест с 3 вариантами ответов, нужно выбрать правильный ответ и обвести его в кружок. («Цена» задания- 2балла)

2) Задача на проценты.

(«Цена» задания- 3 балла)

Время для выполнения работы- 7мин.

Вариант 1

1) Выразите проценты в виде десятичной дроби:

 развернуть таблицу

		Проценты

		Ответы



		

		а

		б

		в



		41%

		0,41

		4,1

		41



		17%

		17

		0.17

		1,7



		3%

		0,30

		0,3

		0,03



		50%

		0,5

		0,05

		0,2



		20%

		0,02

		0,2

		2,0





 развернуть таблицу

2) Задача.

Если секретарь курит, то допускает 4% ошибок на странице печатного текста.

Сколько всего печатных знаков в тексте, если допущено 32 ошибки.

Решение:

4%- 0,04

32:0,04=3200:4=800 (знаков)

Ответ: 800 знаков в тексте.

Вариант 2.

1) Выразите десятичную дробь в виде процентов:

 развернуть таблицу

		дробь

		Ответы



		

		а

		б

		В



		0,6

		60%

		6%

		0,6%



		1,02

		10,2%

		102%

		120%



		0,2

		2,0

		2%

		20%



		0,05

		5%

		50%

		0,5%



		0,15

		150%

		15%

		1,5%





 развернуть таблицу

2) Задача.

Определите, сколько процентов своего дохода тратит на сигареты человек, выкуривающий одну пачку в сутки, если одна пачка сигарет стоит 20 руб., ежемесячная зарплата 6000 руб. (в месяце считать 30 дней).

Решение.

1) 20 * 30=600 (руб) – на сигареты в месяц

2)[image: https://urok.1sept.ru/%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%B8/583118/f_clip_image010.gif]

Ответ: [image: https://urok.1sept.ru/%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%B8/583118/f_clip_image012.gif]

Взаимопроверка. (Презентация. Слайды № 11-12 )

5. Подведение итогов.

Учитель:

Подведём теперь итог:
Мы успели точно в срок.
Кто же лучше всех трудился
И сегодня отличился?

Поднимите руки, кто набрал 5 баллов и больше? Эти ребята получают в журнал «5». У кого 4 балла? У кого 3 балла? Оценка «3» ставится сегодня по вашему желанию.

Ещё раз вспомним, задачи каких типов мы решали на уроке.

(задачи на нахождение процентов от числа, нахождение числа по его процентам; сколько процентов составляет одно число от другого)

Домашнее задание: составьте задачи на тему «Курение и проценты».

На какой вопрос ещё мы должны были ответить в конце урока?

См. Приложение 1 (слайды № 13-14)

- Вредно ли курить?

Так какой же ваш ответ?

















































Типы задач на проценты

Раз мы уже договорились, что задачи на проценты – это задачи на дроби, такой тактики будем придерживаться и дальше.

Тип 1: Находим процент (дробь) от числа.

· Задача. За месяц на предприятии изготовили 500 приборов. 20% изготовленных приборов не смогли пройти контроль качества. Сколько приборов не прошло контроль качества?

· Решение. Нужно найти 20% от общего количества изготовленных приборов (500). 20% = 0,2. 500 * 0,2 = 100. 100 из общего количества изготовленных приборов контроль не прошло.

Тип 2: Находим число по его проценту (дроби).

· Задача. Готовясь к экзамену, школьник решил 38 задач из пособия для самоподготовки. Что составляет 23% числа всех задач в пособии. Сколько всего задач собрано в этом пособии для самоподготовки?

· Решение. Мы не знаем, сколько всего задача в пособии. Но зато нам известно, что 38 задач составляют 25% от общего их количества. Запишем 23% в виде дроби: 0,23. Далее нам следует известную нам часть целого разделить на ту долю, которую она составляет от всего целого: 38/0,25 = 38 * 100/25 = 152. Именно 152 задачи включили в этот сборник.

Тип 3: Находим процентное отношение двух чисел (часть от целого числа).

· Задача. В классе 30 учеников. 14 из них – девочки. Сколько процентов девочек в классе?

· Решение. Чтобы узнать, какой процент составляет одно число от другого, нужно то число, которое требуется найти, разделить на общее количество и умножить на 100%. Значит, 14/30*100% = 7/15*100% = 7*100%/15 = 47%.

Тип 4: Увеличиваем число на процент.

· Задача. На прошлогоднем экзамене по математике 140 старшеклассников получили пятерки. В этом году число отличников выросло на 15%. Сколько человек получили пятерки за экзамен по математике в этом году?

· Решение. Если некое число а увеличено на х%, то оно увеличилось в (1 + х /100) раз. Откуда а * (1 + х /100). Подставим в эту формулу данные нам по условию задачи цифры и получим ответ: 140 * (1 + 15/100) = 161.

Тип 5: Уменьшаем число на процент.

· Задача. Год назад школу закончили 100 ребят. А в это году выпускников на 25 меньше. Сколько выпускников в этом году?

· Решение. Если число а уменьшено на х% и при этом 0 ≤ х ≤ 100, то число уменьшено в (1 – х/100) раз. И нужное нам число находим по формуле а * (1 – х/100). Подставляем цифры из условия задачи и получаем ответ: 100 * (1 – 25/100) = 75.

Тип 6: Задачи на простые проценты.

· Задача. Родители взяли в банке кредит 5000 рублей сроком на год под 15% ежемесячно. Сколько денег они заплатят банку через год?

· Решение. Простые проценты называются так, потому что они начисляются многократно, но всякий раз к исходной сумме. Если обозначить исходную сумму как а, сумму, которая наращивается, как S, процентную ставку как х% и количество периодов начисления процента как у, то формулу можно записать так: S = а * (1 + у * х/100). Теперь подставим сюда цифры из условия задачи и узнаем, сколько денег родители заплатят банку: S = 5000 * (1 + 12 * 15/100) = 14000.

Тип 7: Задачи на сложные проценты.

· Задача. На этот раз сумма кредита 25000 рублей, взятых под те же 15% сроком на 3 месяца. Снова надо узнать, сколько денег придется заплатить банку по истечении срока кредита.

· Решение. Сложные проценты отличаются от простых тем, что процент много раз начисляется не к исходной сумме, а к сумме с уже начисленными раньше процентами. Пускай снова S – наращиваемая сумма, а – исходная, х% - процентная ставка, у – количество периодов начисления процента. В этом случае формула принимает вид: S = а * (1 + х/100)у. Подставляем цифры из условия: S = 25000 * (1 + 15/100)3 = 38021,875 – искомая сумма.

Кстати, простые задачи на проценты можно очень легко решать с помощью пропорции. Этот метод наглядный и дает такой же результат, так что выбирать можно каждому тот способ решения, который кажется проще. Давайте решим задачу №3 про класс и процент девочек в нем, составив пропорцию.

· [bookmark: _GoBack]Решение. Обозначим искомый процент девочек в классе как х, общее количество учеников примем за 100%. Пропорция выглядит так:  30 – 100%
                                                                                                              14 – х%

Перемножим крест накрест левую и правую части пропорции и получим, что 30* х = 14 * 100 («30 относится к х также, как 14 относится к 100»). Откуда найти х уже совсем несложно: х = 14 * 100/30 = 47%.
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